

湄洲日报

C 产经
HANJING
责编:林晓玲 美编:刘智豪
电话:0594-2692006
E-mail:mzrbxiaoling@163.com

多维发力冲刺“全年红”

——莆田鞋服产业以项目筑牢高质量发展根基

产业脉动 12月12日,位于城厢区兴沙片区的莆田市力恒新材料科技产业园项目建设现场热火朝天。今年9月份,该项目正式开工。目前,土地平整工作已全面完成,桩基施工正紧锣密鼓推进。

该项目总投资32.5亿元,规划建设新材料研发中心、智能制造中心、设备互联网数据采集中心、危废处理中心、智慧物流中心等,致力于打造高端新材料自主研发与智能制造一体化平台。该公司信息技术部总监林东介绍,力争明年6月封顶,预计明年底投产。项目建成后,预计年生产总值20亿元,税收8000万元。

决战四季度,冲刺“全年红”。作为支柱产业,莆田鞋服产业正以“项目为王”理念构建发展矩阵,竣工项目筑牢根基,在建项目激活动能、储备项目锚定未来,推动产业在高质量发展赛道上稳步前行。

■竣工项目筑根基

产业兴则经济兴,竣工投产的重大项目是支撑产业发展的“脊梁”。今年前三季度,我市鞋服产业新竣工项目32个,总投资额达251.53亿元。

城厢区华林经济开发区的富力(莆田)智造园,以“全产业链+智能化”成为转型典范。从研发设计数字建模到物流配送智能调度,这座集研发创新、智能制造、双碳环保于一体的园区,凭借龙头引力形成“龙头带配套、配套促龙头”的集群效应。同在城厢区的东海鞋服科技产业园,18个月内完



图为仙游诚拓鞋品全产业链智创基地项目。全媒体记者 蔡昊 摄

成从开工到投产的跨越,39万平方米园区配套齐全,已吸引17家企业签约、11家投产,实现产业生态重构。

荔城区铭鑫鞋业智能工厂创下10个月竣工投产的速度。作为鑫佰集团智能化试点,该工厂由美云智数提供全流程方案,电脑针车、自动裁切机、机械手等设备实现闭环生产,年可生产1000万双运动鞋,年产值预计10亿元。

仙游县中国“李宁”鞋类新材料研发中心和智造基地二期与一期联动,构建“新材料研发+高端生产+品牌输出”完整链条,年供400万双高端鞋产能,带动10余家鞋企技术升级。

一批投资规模大、科技含量高、带动效应强的鞋服项目密集竣工,并以“智改数转”重塑“莆田制造”核心竞争力,让“中国鞋都”金字招牌愈发鲜亮。

■在建项目补短板

今天的项目投入决定明天的产业高度。我市鞋服项目瞄准产业链薄弱环节,以“延链补链强链”注入创新动能。今年前三季度,全市鞋服产业新开工在建项目21个,总投资额159.63亿元。

12月10日,在荔城区北高镇鞋材加工集中区,万存科技城正加紧施工。该项目总投资32亿元,建设AI智算中心、鞋产业

研究院等,通过生产智能化、创新平台化,为入驻企业提供算力支撑、大模型训练、研发设计等服务。

荔城区鞋材加工集中区规划用地1395亩,通过“链式招商”破解配套瓶颈。鑫昌鞋材、启泰鞋业等企业聚焦全产业链,从源头解决“外地采购成本高、交货周期长”痛点。

仙游县在建项目则凸显集群效应。总投资30亿元的三麟新材料研发中心建设24条超临界鞋底生产线,投产后年产能1000万双中底,并引进配套企业;投资20亿元的歌士伟鞋服科技智造产业园聚焦智能制造,预计年产能700万双高端运动鞋;诚拓鞋品全产业链智创基地盘活闲置土地,实现全品类覆盖,年产能可达500万双高端鞋。

在建项目既是“攻坚工程”也是“未来工程”,撬动产业高端化、智能化、绿色化转型。

■储备项目谋长远

产业链竞争力不仅取决于当下产能,更关乎未来布局。我市立足长远,以精准招商储备高质量项目,瞄准高端化、智能化、绿色化方向积蓄后劲。目前,鞋服产业链洽谈和签约阶段项目31个、总投资额194.15亿元,覆盖研发、生产、品牌等供应链全环节。

在第二十五届投洽会上,仙游县签约6个项目,总投资12.4亿美元,其中鞋服与新材料项目占半壁江山。新协诚全价值链超級工厂项目拟建设标准化厂房、研发中心、品牌展示中心、实验检测中心、宿舍楼及相关配套设施,建成高端鞋业品牌智能化生产线20条等,达产后计划年产能高端运动鞋1000万双。

“硬核”竣工项目托底、“潜力”在建项目发力、“未来”储备项目布局,莆田鞋服产业项目矩阵“三箭齐发”,夯实千亿产业底气,绘就高质量发展新篇章。全媒体记者 林晓玲

全链条培育动能足

秀屿区在“专精特新”赛道上提质进阶

本报讯 近日,福建省工业和信息化厅公示第七批专精特新“小巨人”企业和2025年专精特新“小巨人”复核通过企业名单,福建基诺厚普生物科技有限公司成功入选,首次获评国家级专精特新“小巨人”企业认定,将获得省级100万元资金奖励以及市级20万元资金奖励。

今年以来,秀屿区聚焦“专精特新”中小企业高质量发展,构建起“创新型—省级专精特新—国家小巨人”全链条梯度培育体系,通过精准施策、多维赋能,推动一批掌握核心技术创新的中小企业加速成长,为区域产业升级注入强劲动能。

在培育体系建设上,秀屿区建立潜力企业动态管理库,对入库的49家企业实行分层分类培育。今年以来,新增创新型中小企业14家,推动2家企业申报国家级“小巨人”,推荐5家企业申报省级“专精特新”企业,梯度跃升态势显著。

破解融资瓶颈是培育工作的关键抓手。秀屿区一方面常态化举办产融对接专场活动,另一方面联合金融机构推出专项服务,通过“亲清惠企”平台、“金服云”平台等渠道精准对接政策性贷款。截至目前,全区已有9家“专精特新”企业获得专项贷款支持超1.5亿元,为技术研发、产能扩张提供坚实资金保障。(吴蓉蓉 陈俊峰)

“科技副总”入企解难题

本报讯 “多亏团队帮我们攻克了预制菜风味保持、质构劣变等关键技术瓶颈。”近日,在华林园区亚明食品生产车间,公司董事长吴其明对驻企“科技副总”、福建农林大学教授郭泽镔赞不绝口。

在郭泽镔团队助力下,该公司成功实现色泽鲜亮、口感佳、营养优的预制菜规模化生产,跻身行业首批应用先进微生物发酵风味保持技术的企业行列。

亚明食品是预制菜领域重点企业,传统加工基础扎实且年产值稳步增长。然而,随着市场竞争加剧与消费升级,产品品质提升与技术突破迫在眉睫。自“科技副总”入驻以来,校企联合攻关成效显著。其中,“预制菜加工关键技术及装备的创新与产业化”项目一举斩获福建省科学技术进步奖一等奖。双方还联合申请并获授权2项国家发明专利。该公司产品品质实现跨越式提升,为行业高质量发展注入强劲技术动力。

亚明食品与郭泽镔的“双向奔赴”,正是城厢区“科技副总”机制赋能企业创新的缩影。今年,该区已选派6名来自高校院所的“科技副总”入驻食品、人工智能、生物科技等领域企业。“科技副总”不仅牵头技术攻关,更架起产学研深度融合桥梁,加速科研成果从“书架”走向“货架”。

“这一机制精准破解了高校成果转化难与企业创新缺智少技的双重困境。”城厢区科技局局长谢雨林表示,“科技副总”正推动形成“人才引领创新、创新驱动产业、产业集聚人才”的良性循环,显著增强区域民企核心竞争力。(陈颖 林艺)

以改革疏堵点 以服务促发展

本报讯 “感谢涵江区不动产登记中心主动靠前、高效协调,解决了困扰我们的历史遗留问题。”连日来,涵江区双洋·蓝宝湾小区600多户业主陆续领到期盼已久的不动产权证。这一本本证件,正是该区以改革破难题、以服务促发展的生动缩影。

今年以来,涵江区不动产登记中心创新“不动产登记+N”服务模式,让办证不再难。该中心坚持靠前服务,积极破解历史遗留办证问题,推进安置房历史遗留办证,工业企业历史遗留办证、拆迁自建房办证等多项举措入选省、市改革创新案例,让群众和企业办事更省心、更暖心。

同时,该中心通过数据赋能与流程再造,推行抵押权登记“全程网办”“交地即交证”“交房即交证”“带押过户”及“一窗受理”等举措,推动服务从单一办理向集成服务转型,实现“一个工作日内办结”。今年以来,已办理各类不动产业务超4.3万宗。

在拓宽服务维度方面,该中心持续延伸“不动产登记+服务链条,结合“不动产登记+开发企业服务”创新项目全周期登记,联动税务实现税费同缴,融合公证提供一站式服务,并推动电子证照在教育等场景全覆盖。(朱秀花 林朝洪)

马力全开保电煤
八方港口全力护航迎峰度冬

本报讯 连日来,随着气温的持续下降,煤炭市场供需显著增长,八方港口迎来了电煤装卸小高峰。该港口充分利用铁路、水运、汽运等多种优势,全力保障福建省及周边省市“迎峰度冬”的能源供应。

12月5日上午,八方港口码头一派繁忙景象,来自澳大利亚的“魔力”轮和中国籍船舶“潭旭轮”正分别停靠在东1号泊位和东2号泊位进行煤炭卸载作业。

据了解,今年“迎峰度冬”工作从11月份就已经开始,预计将持续三四个月。作为福建省首个港口大宗散货露天保税堆场,八方港口堆场面积近71万平方米,可一次性堆存煤炭360多万吨,是国内重点能源企业的重要煤炭储备基地。进入冬季保供以来,八方港

口双泊位不间断、“无缝衔接”高强度作业,实行24小时“即到即卸、即装即运”模式,确保煤船不压港、不等待。

“水水中转、海铁联运”是我们港口煤炭运输的主要方式。目前铁路一天发运在4列左右,运载量约1.2万吨,日吞吐量约4万吨。”福建八方港口发展有限公司党群工作部副主任杨金贵表示,作为东南沿海能源枢纽,八方港口始终以党建为引领,党员突击队冲在一线,多措并举提升装卸效率。

图为八方港口不间断、“无缝衔接”高强度作业,实行24小时“即到即卸、即装即运”模式。

(陈琛 余晓霞 文/图)

俯下身子抓产业,
一心一意谋发展!